



# LIDOVÉ NOVINY

PONDĚLÍ 15. KVĚTNA 2023

NEZÁVISLÝ DENÍK ZALOŽENÝ 1893

CENA 24 Kč | XXXVI/111\*\*

# Malí OSVČ zapláčou. Velcí balík nepocítí

Živnostníci budou muset navýšit odvody, kadeřníky pak zasáhne i vyšší sazba DPH. Někteří raději skončí

LENKA D. JANČAROVÁ

**PRAHA** Kadeřníci, řemeslníci nebo třeba překladatelé. Zejména drobné živnostníky čeká v nadcházejících měsících přepočítávání nákladů. Vláda má totiž v plánu osobám samostatně výdělečně činným (OSVČ) zvýšit odvody. Částka, kterou odvádějí na sociální pojištění, má stoupnout během tří let téměř o dvě třetiny.

Mezi příjmy jednotlivých živnostníků jsou ale propastné rozdí-

ly. Ajták se stotisícovým příjmem změnu takřka nepocítí, kdežto pro kadeřnici v malém městě to může být likvidační.

„Pokud by to začalo platit okamžitě, tak se na to hned vykašlu a nechám se zaměstnat. Já bych to nezaplatila. Musela bych hodně zdražit a to už by byl pro zákazníky problém, už teď je pro někoho letošní zdražení neúnosné a přestal chodit. Když jsem to četla, tak mě to naštválo,“ řekla LN Markéta Kratinová, která pracuje

jako kadeřnice v centru Uherského Hradiště. Kadeřnických služeb se navíc týká také připravovaná změna sazby DPH, jež se v jejich případě zvýší z 10 na 21 procent.

Česko má nyní zhruba milion aktivních živnostníků a šedesát procent z nich platí minimální pojistné.

Vláda tak plánuje, že se v následujících třech letech, konkrétně mezi lety 2024 a 2026, zvedne minimální vyměřovací základ pojist-

ného na sociální pojištění OSVČ z 25 procent na 40 procent průměrné mzdy.

**Raději půjdu do důchodu**

Dnes musí každý živnostník odvádět na sociální zabezpečení minimálně 2944 korun měsíčně, pokud je jeho výdělečná činnost hlavním zdrojem příjmu. Nově by měl za tři roky odvádět na zálohách 4710 korun měsíčně. Namísto zhruba 35 tisíc ročně by OSVČ nově zaplatily přes 56 ti-

síc korun za rok, tedy o 60 procent více.

Živnostnice Ivana Němcová, která má se svým synem opravnu obuvi a kožené galanterie v centru Ústí nad Labem, odejde raději do předčasného důchodu. „Syn to přebere a bude pokračovat. Plátce sociálního a zdravotního bude jen on. Obchod živí nás oba, takhle bude žít jen jednoho,“ podotkla Němcová, které jde hlavně o udržení cen pro zákazníky.

**Pokračování na straně 3**

## Příjmačky doplní další předmět

Příjmačky na střední školy čeká příští rok výrazná změna. Na devátáky se totiž chystá i test z angličtiny. „Bodově to bude srovnatelné s matematikou a češtinou,“ říká pro LN šéf Cermatu Miroslav Krejčí.

strana 4

## Dvanáct miliard pro české zbrojáře



V jaké fázi je supertendr české armády na nástupce starých pásových obrněnců? Nejen o tom mluví v rozhovoru pro LN Tommy Gustafsson-Rask, prezident zbrojářského koncernu BAE Systems Hägglunds.

strana 12

## Přehledka kých

V sobotu proběhlo v Liverpoolu finále soutěže Eurovision Song Contest 2023, kterou opět vyhrála švédská zpěvačka Loreen. Už od všech předkol bylo jasné, že ani letos se tu příjemného překvapení nedočkáme.

strany 7 a 18

SLOUPEK LN

## Porazil realitu

MARTIN ZVĚŘINA

**K**am se podělo vysvětlování a podrobné informování, které nám vláda slibovala ještě před představením důchodového a rozpočtového balíčku?

Byl to další z planých slibů, jež vláda troufá obratem nenguje? Asi ano, v profesorském světě Petra Fialy není na otázky, natož nepříjemné, místo.

Profesor přednáší a studenti mají poslouchat, jsou příliš hloupí, aby kladli kvalifikované dotazy. Zažil to i Václav Moravec, kterého z protivládních piklů nepodezírají ani dezinformační servery milující ODS. Ptal se premiéra, zda rozdělení knih, časopisů a novin do tří daňových sazeb není nesmysl, a dostalo se mu ohromující odpovědi: vládní závěry jsou promyšlené a nikdo nemůže popřít, že existují vědecké časopisy.

Profesorské syllogismy, či spíše sofismata jsou de facto důkazem, že premiér nechce s nikým o ničem vážně diskutovat, jen nerušeně přednášet vlastní „pravdu“.

Vláda, která nevede dialog s voliči, respektive část jich úplně ignoruje, nemůže čekat pochopení. Do nynějška těžil Fialův kabinet z toho, že voliči vlády neutilizovali k opozici. To už dle průzkumů nemusi platit.



Pokračování na straně 2



**Skončí 20 let vlády Erdogana?** Tureckého prezidenta Recepta Tayyipa Erdogana (vlevo) má šanci porazit Kemal Kiliçdaroglu. **Více strana 5** FOTO PROFIMEDIA A ČTK/AP

## Zombie v ulicích. Česko se obává nové drogy

MAGDALÉNA KOMŮRKOVÁ

**PRAHA** Ulicemi New Yorku čím dál častěji kráčí lidé připomínající ožvilé mrtvolky. Nejde však o scény z akčních filmů, ale o narkomany. USA zaplavila takzvaná zombie droga. A na pozoru před ní je i Česko. „Rozhodně to nepodceňu-

jeme a obezřetnost je namístě. Celá Evropa s obavami sleduje vývoj drogové scény v USA,“ řekl LN šéf Národní protidrogové centrály (NPC) Jakub Frydrych. Drogu už bedlivě sleduje společně se zahraničními kolegy, u nás se nově narkotikum zatím neobjevilo.

„Zombie droga“ je směsí veterinárního přípravku Xylazine a opiátu fentanyl. Veterinární lék se přitom užívá k uspávání a sedaci koní či skotu. I v Americe jde o relativně novinku a dealeri cílí na uživatele heroínu. Samotný fentanyl pak do USA pašují mexické gangy.

**Pokračování strana 4, více strana 6**

## Na školu v přírodě a pak i na tábor? Na to nemáme

IVETA KRÍŽOVÁ

**PRAHA** Škola v přírodě nanejvýš pro jednoho ze sourozenců, třídní výlet k sousedům za němčinou místo letního tábora. V Česku přibývá rodičů, kteří v důsledku tíživé ekonomické situace musejí vážit, kterou školní či mimoškolní aktivitu svým ratolestem dopřejí.

Příští rok se vše ještě přiostrí, přiznávají politici i ekonomové. Děti se tak stanou jednou z nejzranitelnějších skupin, která na úspory a šetření doplatí nejvíce. Už letos

například ubylo školáků, jimž rodiče zaplatili přípravné kurzy na střední školy, rodinné rozpočty ale šponují i školní pobyty polykající další tisícovky. Ty navíc oproti loňsku zdražily o desetinu, v průměru škola v přírodě vyjde rodiče na pět tisíc korun za dítě.

Podle analytika Jana Zemana z centra EDUin až pětina rodičů kvůli zdražování omezila účast svých dětí na různých školních výletech a podobných aktivitách nebo o tom uvažuje. „Děti, které se nezúčastní škol v přírodě, se ale

možná cítí vyloučené z kolektivu. Zvyšuje se u nich riziko, že nebudou do školy chodit rády, nebo se dokonce stanou obětmi šikany,“ uvedl pro LN s tím, že nálepka „toho/té, co s námi nejezdí“, pak může negativně ovlivnit školní docházku takto „ocejeného“ dítěte. „Sociální rozdíly se neustále prohlubují, po covidu je to ještě markantnější. Ve škole si toho samozřejmě všimáme dnes a denně,“ potvrdil LN ředitel pražské ZŠ Kuncova Pavel Petrnoušek.

Pokračování na straně 2

PŘEDPLATNÉ 225 555 533

Cena: Slovensko 1,40 €

WWW.LIDOVKY.CZ

23111



9 770862 592029